

# 2019年之青春印象

—致唐津公司丰南西站 22岁的青春

□谷志红

说到2019，总会让我的思绪如潮水般涌来，心潮起伏、百感交集……

谈到青春，总会让我感觉到一种力量、一种激情、一种活力……

22岁，是一个正值青春的岁月……

22年，是一代人青春奋斗的历程……

这一年，与我有着22年高速情结的丰南西站走过了她22年的青春岁月，与我们挥手告别了！2019年，对于我们的丰南西站，是一个承载了丰南西人青春记忆的一年，是一个记录了丰南西人青春奋斗的一年，是一个谱写了丰南西人青春无畏的一年……

## 青春·记忆

丰南西站22岁的青春永远定格在了2019年，在我们的记忆里她永远青春……

再回首，2019年，丰南西站的青春记忆，明媚如初，唯美至极……是我们心底里最美好、最珍贵、最幸福的回忆……

清楚记得，2019年的春天，一则将在年底取消省界主线收费站的消息扑面而来。随后，公司领导多次来到丰南西站，明确表示，公司将本着“转岗不下岗，岗位平移”的原则进行人员的调整与安置。主线站一旦撤消，2020年匝道人员增加，公司将会增加文化活动、加大对员工的思想和教育培训，并结合实际，考虑运转班次等方面进行调整……这让丰

南西站的所有员工吃了颗定心丸，大家放下了思想上的疑虑和包袱……

在每个人的心里，都会有一笔账。对我们而言，ETC代替人工收费，我们会分流到公司的4个匝道站，无论丰南西站的员工被调往任何一个匝道站，都会比丰南西站的工作轻松很多，还可以免受蜜蜂的袭击。欣喜之余，大家又有了多份伤感，如果撤销，这个22年来，大家日夜精心呵护的“家”就没了……再想重温这种苦并快乐着、累并快乐着、忙并快乐着的日子，恐怕也只有在魂牵梦萦的梦中吧！于是，丰南西站人把这份难忘而珍贵的日子转化为朴实而真实的行动，“站好最后一班岗”“干吧，这是我们能给丰南西站做的最后一点点事了……”话语中饱含了丰南西人无限的真情与深深的不舍。

2019年的青春记忆，是多彩的，既有内心的欢喜与纠结，又有无限的留恋与感动，更有真诚的付出与奋斗……

## 青春·奋斗

2019年，在丰南西人的记忆里，是回忆青春故事的一年，是书写奋斗青春的一年。

而记忆中，暑期又成为丰南西人一个特有的奋斗符号。记得收费班长郭云龙在整个暑期里，一直走路都有点瘸，“二龙，快去医院看看呀，这天天瘸着，

多疼呀！”“等暑期过了，我再去做手术，车这么多，我不能休假……”每当大家关心地问起郭云龙为什么不去抓紧治疗脚病时，他都这么回答。

暑期里，有车流的挑战，更有狂舞蜜蜂的攻击！在我的记忆里，疏导员聂林峰，一个中班还没有上完，就被蜜蜂蜇伤了三次，眼肿到只有一条缝；疏导员张洋一个白班被蜇伤2次，特别是蜇到耳垂那次，“这次真的太疼了，太疼了！”一边说着，一边狠劲、不停地跺着双脚、双手掩面泪流不止、浑身大汗不止……他那种痛苦的表情、揪心的场景，至今还让我记忆犹新；班长孙志华被蜇伤眼部，肿着半个脸、仅靠一只眼睛去指挥过往车辆。一位过往司机见了竖起大拇指说：“兄弟，真可以！”但即使这样，让人刻骨铭心的疼痛之后，大家依旧会返回各自的工作岗位，没有一个人退缩……

“谷姐，昨晚雨下得可真大。我们班长和疏导，一宿都没闲着，净在雨中来回跑着指挥车了。早晨我来食堂吃饭，听着‘扑哧扑哧’的声音，回头一看，是我们班长鱼建伟来了，他那鞋里都是湿的，所以走路才带响……”这是暑期里，我中午到食堂用餐时，收费员郭兆辉给我讲述的一个场景，尽管已经过去半年左右的时间，但如今回想起来，仿佛就发生在昨天……

2019年的青春记忆，是奋斗的激

情、是奋斗的脚步、是奋斗的身影……因为所有丰南西人都知道，幸福是奋斗出来的，唯有不懈奋斗，方能攻坚克难、砥砺前行。

## 青春·无畏

2019年的青春记忆，是在特殊情况下无所畏惧，丰西人用责任唱响了青春无畏的赞歌。

2019年12月11日，大风吹散了持续3天的大雾，丰南西站车流非常大。17时，在丰南西院外西边500多米，因村民烧荒草引发火灾，站内迅速拨打119报警，并向派出所报案。同时，立即组织保安、站内人员打开院内西侧的消防井，接上消防带把西侧站区外面的可燃物打湿。与此同时，院区北面的芦苇沟里也着起了大火，又立即组织人员拿上灭火器第一时间处理火情。在119消防车到来之后，院区东侧发现着火点，组织人员将靠近广场附近的着火点扑灭。在院区三面着火的情况下，丰南西人临危不乱，及时报警、不畏危险、勇于扑救……

2019年，丰南西站的青春印象是多彩的、奋斗的、无畏的……

结束也就意味着新的开始，2019年已成为所有丰南西人青春记忆的终点，但更是起点……未来，丰南西人的青春依然如故……

2020年对于我们高速人来说不止是新年的开始更是工作进入新纪元的里程碑，邢临高速冀鲁界收费站2020年零点零分准时完成了取消省界收费站任务。

2019年12月31日，很多人都怀着无比激动的心情等待跨年，而我们却在恋恋不舍中追忆往昔，静待零点准时撤站，同一个时刻，不同的心情。

2019年12月31日是我上的最后一个班，同时也是冀鲁界收费站最后一个个人收费的历史时刻，我满怀激动的心情努力站好最后一班岗。

我和冀鲁界收费站的故事始于2012年。那年，邢临高速冀鲁界收费站刚刚开站，我作为第一代收费人员入驻到冀鲁界收费站，开始了新征程，一切都是那么新。光阴似箭日月如梭，2017年施行轮岗制我调离冀鲁界收费站，当时万分不舍背着行囊踏上南和收费站继续服务于邢临高速。但缘分真的很奇妙，2019年，我重新轮岗回到了陌生又熟悉的冀鲁界收费站，直到2020年零点撤站，我经历了整个冀鲁界收费站的开始，见证了它的发展，以及它的撤销。

满满的青春记忆翻滚而来，看着朋友圈同事们的追忆，想着在冀鲁界收费站奋斗的点点滴滴不禁潸然泪下……三尺岗亭承载着我们的汗水，见证着我们的成长，可就在那一瞬间它的门关闭了。也许，我们今后只能看着照片说，这里是冀鲁界收费站，是我曾经工作7年多的地方。

关于省界收费站撤销的消息早在半年前就铺天盖地，按理说我们应该做足了思想准备，可当2020年零点零时钟声敲响时，我们有条不紊完成了撤站任务，但是我们的心情五味杂陈。我想只有经历过的人才能体会到这种复杂感受吧。

人的一生要经历很多的分分合合，也许今天的告别是为明天更好的铺垫，让我们将那份不舍转为努力的动力，一切行动听指挥，将最好的自己交给组织，将最好的青春尽情挥洒在邢临高速。希望2020年属于我们的美好都不期而遇，愿我们只争朝夕，不负韶华。

# 2020年新与心

□周瑜

## 诗苑

咏雪

□李荣平

玉殿琼楼下九重，  
千树梨花舞寒风。  
谁说严冬欠佳色？  
银装素裹也怡情！

## 岁月无痕

□徐晓峰

日月兼程不变的诺言  
岁月蹉跎曾经年少的容颜  
春去秋来凋零了绽放的花蕾  
风霜雨雪洗尽了尘世的铅华  
岁月如歌谱写了青春的乐章  
懵懂无知的少年演绎了美好的时光

## 低吟

那流逝的珍贵记忆

回不去的年少轻狂

## 浅唱

这眼前的繁华美景

仿佛与某个场景重叠

## 轻叹

在这浮华喧嚣的城市

还能否听见熟悉亲切的声音

## 岁月流逝

纵使千帆过尽

仍有内心永恒不变

## 冰莲

□李梦凡

寒冻清波雪加霜，  
尚有枯莲立冰床。  
风摇铃铎莲蓬响，  
护得莲子在心房。

## 文体动态



## 不忘初心 扬帆起航

—省交通职业技术学校  
举行2020元旦迎新联欢会

欢歌笑语迎元旦，扬帆逐梦新征程。2019年12月26日，省交通职业技术学校全体师生齐聚一堂，在学校文化娱乐厅隆重举行“不忘初心扬帆起航”2020元旦迎新联欢会，全体师生观看演出。

一曲《我们都是追梦人》拉开了整合联欢会的序幕，点燃了广大师生心中追逐梦想、奋力奔跑，为实现中华民族伟大复兴中国梦而拼搏的激情！歌舞、小品、相声、诗歌朗诵、大合唱等20个节目接连登台，演出现场歌舞飞扬、掌声雷动。诗歌朗诵《红色旋律，激情飞扬》回顾了新中国成立70年历尽沧桑而屹立不倒的艰苦岁月；小品《真假老师》选取日常生活生活的细节，在诙谐幽默中展示了学校养成教育对学生习惯养成、性格塑造的积极作用和深刻影响；极具动感节奏的拉丁舞和云裳汉服社带来的《云裳秀》充分展示出学生们的多才多艺；歌曲《奉献》在赞美老师育人真情的同时，也把同学们对学校的无限深情寄寓其中，激起了全场强烈的共鸣；教职工代表的大合唱《中国，中国，鲜红的太阳永不落》献歌祖国、唱响未来，唱出了学校师生为共筑伟大中国梦全力奋进的豪迈与激情！



李建国 摄

## 新年新悟

□王素朝

每个人都希望能天天快乐，可人生不如意者十有八九，也就是说大多数人是无法天天快乐的。其实，一个人每天快乐不快乐，与你有无烦恼是无多大关系的。正如今青年女学者于丹教授在其《论语心得》一书中所说的：人人都希望过上幸福快乐的生活，而幸福快乐只是一种感觉，同内心相连。即使你眼下运气不佳，事不如意，只要你能辩证地看待，你天天也觉得很快乐；倘若你眼下吉星高照，时来运转，事遂如意，而你这山望着那山高，或者贪得无厌，总觉得钱没别人挣得多，官也没别人做得大，那你还天天不快乐。所以天天快乐的都是智者，惟智者永远快乐。

有这样一种人，做事从容，从容是做人的一种品质，一种心态，一种人生的大智慧。所以能面对挫折，从容相待；面对危难，从容不迫；做人做事，从容自若。

其实，人在事上要多往宽处想，越宽广。记得一位诗人说过这样一句话：最宽广的是大海，比大海还宽广的是人的胸怀。凡事往远处看，越看越高远。把不快乐放到辽阔的草原或天底下来看，不快乐就没有了。

有这样一种人，凡事感激，感激是一

种气度，一种超然，一种境界。面对不解，甚至面对谩骂和伤害，感激它是对心志的磨练；面对欺骗，感激它是智慧的增进，微微一笑：“自当交了一次学费”；面对绊倒，爬起来掸掉身上的土，继续甩开大步前行，感激它对双腿的强化……学会感激吧，学会了感激，你就会看着什么都顺眼，感激一切使你成长的人，这样就会生出和谐，和谐就快乐，快乐就幸福，幸福就平安，平安就吉祥，平安吉祥是人人所盼的。

有这样一种人，乐于奉献，因为奉献是一种善举，一种美德，更是一种大智慧。奉献，既利他人也利己，你今天帮助他人，他人明天就会帮助你。其实，真正的快乐是无私的奉献。所谓奉献，是心安理得去做的事情，你在奉献过程中体现到了乐趣。奉献并快乐着！

我们要与积极的心态为友，把苦难当成人生的经验积累，能把苦酒当美酒喝下去的，你就永远快乐，永远不败！自然，你就一生都在成就有价值的人生！

## 雪夜，他们奋斗在高速路上

□刘秀然

接到雪情预警的那一刻，石青公司除雪小组所有人员放弃周末陪家人的美好时光，一大早他们就全部赶到鹿泉大队。尽管当时路上还没有雪，但他们要提前做好各项准备工作：立即通知养护工区要求除雪人员务必在岗；检查各种除雪设备是否运转正常；查看设备司机是否到位；检查融雪剂储备数量是否充足等等。

2020年的第一场雪，保证高速公路的安全畅通显得尤为重要，从上到下都高度重视，如何及时安全做好除雪保畅工作成为我们的一大考题。上午9点30分开始，省界开始飘起了雪花，按照除雪保畅应急预案，各小组人员立即启动，分工明确，落实责任，投入战斗。

雪越下越大，撒盐车在喷洒着融雪剂，

铲雪车在缓慢前行，我们的除雪队员在风雪中指挥着战斗。如何尽快疏导滞留在高速公路的车辆通行成为此次除雪任务的一大重点。因石太高速大部为山区路段，坡陡路滑，为车辆通行增加了难度。尽管一遍遍喷洒融雪剂，但因天气寒冷路面结冰，车辆前行甚是缓慢，路面常常打滑，导致交通事故频发，给我们的除雪任务增加了难度，更是对我们每一名队员的严峻考验。

风雪中，他们在车辆前面一遍遍喷洒融雪剂，在大车轮胎下扔着草袋子，一步一步引导车辆前行；有的小车打滑上不了坡，他们几个不顾危险奋勇上前帮忙推车，帮助他们尽快脱离险境，以免司机师傅们一晚上滞留在高速路上。大雪依然下个不停，天色却慢慢黑了下来，给我们的

除雪任务增加了难度。已经在路上坚守十个小时的除雪小组组长张宗贤，忙到现在还没顾上吃口饭，只听见他大声对养护工区长通着电话：“我的手机马上没电了，你们再次巡查一遍，继续喷撒一遍融雪剂，特别是上坡路段尽量多喷撒一些，尽快帮助滞留车辆脱险。”晚上12点多了，天气也越来越寒冷，他们的鞋子早已湿透，头上的雪水也结成了冰，铲雪车、撒盐车一刻也不敢停歇。

接到上级命令，尽快清理各收费站及广场积雪，以免道路开通滞留车辆发生拥堵。他们立即调动铲雪车、撒盐车马上转战各个收费站。为了及时保障石太高速的安全畅通，雪夜，他们一直奋战在高速路上……



雪夜，石太高速公路鹿泉收费站的职工们除雪保畅在一线。  
姚巍 摄